



## 打击整治网络谣言乱象,泉州网安公布三起典型案例

# 造谣“放烟花被抓” 一网民被拘留两日

海都讯(记者 黄晓燕) 2023年12月,公安部组织全国公安机关开展为期一年的打击整治网络谣言专项行动。昨日记者获悉,专项行动开展以来,全市公安机关累计查办网络谣言15起,依法查处造谣传谣人员15人,其中批评教育12人、行政处罚3人。

2023年12月,一篇名为“泉州一小区物业催缴800万(元)水费”的文章在社交平台传播。文章称,

泉州市某小区的物业公司向业主催缴高达800万元水费。经核实,该信息为虚假信息。经查,贵州网民肖某为引流吸粉,增加其网络账号热度,获取个人利益,利用AI小程序改编互联网上的热门话题文章,并通过其自媒体账号进行传播。泉州市公安机关立即将线索摸排情况通报贵州警方。当月22日,贵州警方对涉嫌虚构事实、传播谣言扰乱社会公

共秩序的肖某作出罚款500元的行政处罚。

2024年1月,一篇名为“有人在泉州放烟花被叔叔抓了,哈哈”的文章在社交平台传播。经核实,该信息为虚假信息。经查,泉港网民庄某为博取他人注意吸引流量,通过网络下载图片并故意编造传播上述虚假言论。1月3日,泉港公安分局对涉嫌虚构事实、传播谣言扰乱社会公共秩序的庄某作出拘留两日的行政

处罚。

2024年1月,有网民通过社交平台传播“2日下午,福建泉州警方抓获多名卖淫嫖娼人员”消息。经核实,该信息为虚假信息。晋江网民马某为博取他人注意吸引流量,将网络视频剪辑后“张冠李戴”,编造传播上述虚假言论。当月4日,晋江市公安局对涉嫌虚构事实、传播谣言扰乱社会公共秩序的马某作出拘留五日的行政处罚。

## 泉州集中销毁一批走私烟草 涉案金额超600万

海都讯(记者 杨江参 通讯员 陈永明) 1月17日,记者从泉州海警局获悉,为严厉打击假冒伪劣商品,维护市场经营秩序,1月15日,泉州海警局联合泉州市泉港区烟草专卖局及泉州市公安局泉港分局以“烟警协同联动,共筑缉私防线”为主题,开展走私烟草集中销毁工作。

据悉,此次销毁的烟草主要为假冒伪劣卷烟,包括中华、利群、芙蓉王等9个品牌共计30397条,涉案金额超600万元。涉案烟草由工作人员清点核对后,经过发酵、粉碎、焚烧等步骤,完成无害化处理。整个销毁过程在海警、公安、烟草等部门的摄录监督下进行。

## 泉州这场“村BA”火热开幕

海都讯(记者 董加固 通讯员 陈秋婷 文/图) “抢断、上篮、进球!”15日晚,2024年泉州市洛江区“篮协杯”村BA赛火热开幕,现场人头攒动、气氛热烈。

开幕式上,来自洛江区的万福社区、万盛社区、南塘村、洋坑村等11支参赛队伍,100余名运动员,昂首阔步,有序入场。

“嘟——”随着一声哨响,比赛正式开始,只见双方运动员们瞬间开启“战斗模式”,你争我抢,互不相让,比分也在运动员们一次次进攻、防守间交替领先。比赛中,双方队员奋力奔跑、跳跃,充分发扬顽强拼搏、奋勇争先的团队精神,抢球、突破、防守、投篮,场内高潮迭起;场外观众加油



比赛现场,拼抢激烈

鼓劲、喝彩连连,将现场氛围一次次推向高潮。

据悉,本次赛事于1月15日到23日举行,各参赛

队伍以村、社区或小区为单位自愿报名参赛,在为期9天的赛事里,11支参赛队伍分为A、B两组进行

循环赛,每组分别决出小组前两名,共4支队伍进入第二轮交叉赛,角逐冠、亚、季、殿军。

## 边骑车边低头啃甘蔗 摩托骑手撞上货车

海都讯(记者 董加固 通讯员 刘伟岗) 只是低头吃了一口甘蔗,差点就丢了性命,家住泉州安溪剑斗镇的王某,想起那天发生的事故依然直冒冷汗。

1月14日下午,王某驾驶二轮摩托车载朋友从剑斗镇往感德镇方向行驶。在路上,两人觉着无聊便买了几根甘蔗尝鲜。

想将甘蔗吊在车头挂钩上,然后继续骑车上路,时不时地低下头啃两口,就这样王某载着朋友一边骑车,一边低头啃甘蔗。当行驶至剑斗镇洋角路段,王某再次低头啃甘蔗时,忽视前方不远处停放着一辆微型货车,当王某再次抬起头,摩托车就直直地撞上微型货车车头,王某当场昏倒。后经医院检查治疗,王某只是脸部轻微受伤,无生命危险。

想将甘蔗吊在车头挂钩上,然后继续骑车上路,时不时地低下头啃两口,就这样王某载着朋友一边骑车,一边低头啃甘蔗。当行驶至剑斗镇洋角路段,王某再次低头啃甘蔗时,忽视前方不远处停放着一辆微型货车,当王某再次抬起头,摩托车就直直地撞上微型货车车头,王某当场昏倒。后经医院检查治疗,王某只是脸部轻微受伤,无生命危险。

## 司机高速路打盹 驾车撞上护栏

车上有一家四口,所幸都系了安全带,均无大碍



汽车撞上高速路护栏

海都讯(记者 董加固 通讯员 陈旖旎 文/图) 1月10日下午4时许,泉州高速交警支队接群众报警,称自己驾驶的车辆在沈海高速下行2195公里处(泉州往福州方向泉港出口处)匝道发生事故。

接警后,泉州高速交警支队一大队立即派遣就近警力赶往现场处置。民警到达现场后,只见匝道导流带处一辆黑色轿车的前排轮胎架在护栏上,车头部位已面目全非,安全气囊全部打开,

可见撞击瞬间的力度之大。在确定车内人员均无碍后,民警一边安抚当事人,一边将其带离高速。

据驾驶员连某自述,10日中午1时他载着家人到泉州某医院看病,下午3时又从市区赶回泉港,中间马不停蹄没有休息,开到事故路段时就犯困打盹,车子直接撞向防撞护栏翻转。经调查,驾驶人连某因过度疲劳仍继续驾驶车辆导致事故的发生,所幸一家四口都系了安全带。

## “好友”借款不还 追讨才发现“双重户口”

N海都记者 梁展豪 通讯员 俞晨迎 魏超航

代友偿还10万元,可此后多次追讨无果,法院判决后到执行阶段,核查发现“好友”名下无可供执行财产。一筹莫展间,居然发现其有“双重户口”。面对公安机关出具的核查铁证,朋友主动承认自己的真实身份,并主动联系法院协商还款事宜。自以为早年通过隐蔽手段办理“双重户口”,企图使用非真实身份隐匿躲避执行,但法网恢恢疏而不漏,其瞒天之计终归流产破败。

### 多年好友 居然还有一个身份

平潭的林某与陈某是多年的好友。陈某因生意投资,向李某借款10万元,并请林某承担保证责任。可是之后,陈某投资失败无力偿还借款,便请求林某先帮自己偿还这10万元借款,后期再分期将10万元还给林某。面对好兄弟的请求,林某心想多年好

友,于是代其还款。此后林某多次向陈某追讨10万元无果,遂诉至法院。法院判决支持林某的诉讼请求,可陈某仍不还款,林某申请了强制执行。法院核查后,陈某名下暂无可供执行财产。

之后林某偶然间得知,陈某有“两个身份”,另

一个叫“张某”,于是将此情况向经办法官反映。经办法官随即向公安部门核实调查,证实陈某确实存在“双重户口”情形,其另一身份信息为“张某”。经过信息反馈,公安部门对陈某具有的“双重户口”问题予以处理,注销“陈某”这一户口信息。

面对公安机关出具的核查铁证,“陈某”主动承认自己的真实身份为“张某”。根据法律规定,在“陈某”户口信息被注销处理后,“张某”直接变更为执行当事人予以执行。蛰下了“陈某”的保护外衣后,“张某”不再心存侥幸,主动联系法院协商还款事宜。

### 属违法行为 情节严重或涉嫌犯罪

“双重户口”是指同一个人具有两个及以上户口的情形。针对“双重户口”,公安机关依照“去伪存真”原则

开展清理工作,经公安机关调查核实,凡事实清楚、证据充分的户口,应予以保留;凡来历不明、依据不足、违规办

理的户口应予以注销。法官提醒,当事人具有“双重户口”的情形系属违法行为,被执行人妄图借此

逃避执行的行为终究徒劳无功,情节严重的甚至可能涉嫌犯罪,将被依法追究刑事责任。